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П Р Е Д Г О В О Р


У новије време се о животној средини и одрживом развоју воде честе јавне расправе на којима се истичу бројни случајеви угрожавања  животне средине и све комплексније  последице на наше окружење. Ниједна расправа не почиње и не завршава се без упозорења да је излаз из еколошких проблема могућ само уз корените промене у начину понашања људи. Само ако сваки појединац схвати комплексност проблема и преузме део одговорности за заштиту и одрживо коришћење животне средине, тек тада се могу очекивати позитивне промене и задовољавајући ефекти у нашој околини. Због тога је веома важно да се еколошки аспекти интензивније изучавају у свим приликама, на свим нивоима и на сваком месту.


Један од основних циљева образовања  о животној средини и одрживом развоју јесте развој еколошке свети и културе, што се постиже кроз формално и неформално (доживотно) образовање.


Истраживањем заступљености образовања о животној средини и одрживом развоју у основним и средњим школама констатовано је да ово образовање није адекватно за изградњу и јачење свести о екологији. Због тога треба унапредити и осавременити приступ едукације младих нараштаја везан за очување животне средине.


Образовање васпитача, наставника и професора о животној средини и одрживом развоју представља једну од пресудних карика у ланцу едукације младих. Иако такав начин образовања није стран, новост је тежња да се од повремене и случајне едукације пређе на  систематску / константну едукацију. Тежи се томе да се едукатори (васпитачи, наставници и професори) припремају за хумано понашање према животној средини и тако се оспособе за васпитно-образовни рад у области животне  средине и одрживог развоја и то у складу са потребама образовног профила.


Овај приричник је припремљен за  едукаторе  (васпитаче, наставнице и професоре) у предшколским установама, основним и средњим школама у циљу унапређења образовања о животној средини, што је у складу са принципима УН везаним за декаду 2005-2014, која је проглашена декадом образовања одрживог развоја.

Ниска еколошка свест становништва, као и недовољна заступљеност екологије у школама довела је до лоше еколошке слике у Србији. 


Већина школа у Србији има еколошке секције које нису довољно оспособљене за решавање конкретних проблема. Углавном, еколошке секције имају неколико чланова који уређују школски простор и углавном се њихови послови  своде на сађење цвећа и одржавање цвећњака. Мишљења смо да еколошке секције требају радити више на конкретним пројектима и подизању еколошке свести ученика и наставника у школама. 


Наш пројекат БУКВАР ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ: Заједно за заштиту  околине осмишљен је за рад са наставницима/едукаторима. Наставници/едукатори ће кроз овај тренинг/обуку добити неопходна знања да у школама на територији Републике Србије где  еколошке секције сачињавају ученици петих, шестих, седмих и осмих разреда спроводе акције, подижу свет о екологији и мотивишу младе да више поклоне пажњу очувању своје околине. 

Мишљења смо да су ученици шестих и седмих разреда идеални за овакав пројекат, ови ученици имају већ неко знање из екологије, а и у школи остају још једну или две године и тако стечено знање могу пренети на ниже разреде и на више разреде кроз даље школовање. 

Наравно, овај пројекат се не односи само на ученике виших разреда те смо зато и осмислили свеобухватни програм који задовољава и едукацију стручно оспособљених лица која раде са најмлађим нараштајем. Екологија је култура живљења и то не смемо заборавити, а култура се стиче од најранијег детињства.

Циљеви пројекта БУКВАР ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ су:
· Развијање методолошког приступа како би се младима приближила потреба за очувањем средине у којој живимо

· подизање еколишке свести ученика 

· такмичења и еколошке едукације

· промовисање волонтерског рада и активизма
· брисање линија подела које су постављене од стране друштва (посебно етничких, религиозних и старосних)

Надамо се да ће читаоци којима је намењен овај приручник начи чињенице, податке и информације које ће их подстаћи на еколошко размишљање и понашање, а тиме и унапредити образовни процес о очувању животне средине.
1. Значај образовања о заштити  животне  средине  и одрживом развоју


Досадашњи развој базиран је на основама сталног материјалног раста и подстицања потрошње природних ресурса. Последице су познате. Човечанство је ушло у трећи миленијум са глобалним еколошким проблемима:

· оштећење биосфере и њених екосистема;

· глобалне климатске промене;

· исцрпљеност природних ресурса;

· загађање водотока

· загађење питке воде

· изражен губитак земље и загађење тла;

· продукција отпада у великим количинама;

· генетско инжењерство;

· оштећење здравља људи итд......

После три деценије све интензивније се улажу напори у свеопшту заштиту Земље, што је резултат доношења Програма о Земљи (Агенда 21) на конференцији о заштити околине и развоја одржаној 1992. године у Рио Де Жанеиру. Сходно овом програму и постојећим међународним и домаћим прописима, а због све израженијег угрожавања животне средине, неопходна је промена свести човека о заштити животне средине и одрживог развоја.


Околина (енг. environment) је појам целокупне природе и радом човека створене (антропогене) околине, односно, скуп биотичких фактора (жива природа) и абиотичких фактора (нежива природа: камен, тло, вода, ваздух), као и њихов однос. Из тога следи појам заштита животне средине (део тога је и заштита природе), а у последње време и врло профитабилна делатност.


Идеја о одрживом развоју у данашњем смислу речи почиње да се развија и користи осамдесетих година у Светској стратегији заштите природе. Ову стратегију усвојила је Међународна унија за заштиту природе (International Wоrld Conservation Union – IWCU). У извештају Комисије UN за заштиту животне средине и развоја под називом „Наша заједничка будућност“ (Our Common Future) објављеног 1987. године, указује се на опасност за људе и планету од политике економског развоја без узимања у обзир могућности регенерације планете Земље, односно њених природних ресурса. Ова комисија дефинисала је одржив развој као развој којим се испуњавају потребе данашње генерације, али без ускраћивања могућности будућим генерацијама. Препоруке ове комисије усвојене су на Конференцији о очувању животне средине и развоју у Рио Де Жанеиру 1992. године, а један од резултата ове конференције била је Агенда 21 којом се дају препоруке за одржив развој о управљању природним ресурсима (земљишту, води, ваздуху, шумама, и др...) у 21. веку. На овој конференцији усвојено је још неколико важних докумената:

· декларација о заштити животне средине и развоју – позната као РИО деклерација

· Конвенција о климатским променама

· Конвенција о биолошкој разноликости (биодиверзитету).


Одрживи развој подразумева мудро управљање природним ресурсима и очувању биодиверзитета, дакле, рационална потрошња и уштеда енергије и природних ресурса.   Изузетно је важно за будуће генерације да се поред мера заштите животне средине, одговорно поведе рачуна о очувању необновљивих природних ресурса, рециклажи и ткз. чистим технологијама. Предуслов таквог новог односа прeма природи и новог модела развоја је развијање еколошке свести, етике и културе.


Једино принципи одрживог развоја могу обезбедити развој друштва без изражених штетних последица по околину и здравље људи. Да би се то постигло, претходно треба променити еколошко схватање околине у којој живимо и развој друштва. Наиме, природа има ограничене капацитете у погледу природних ресурса и у погледу безопасног пријема штетних супстанци емитованих из антропогених извора. То подразумева да се природни ресурси морају искоришћавати рационално, односно максимално у нивоу годишње продукције екосистема, како би се одржао њихов природни баланс. Једино се на тај начин може постићи оптимално економисање природом, чиме се бави екологија.


Жива бића, међу којима и човек, и њихова животна средина испољавају и изложени су различитим међусобним утицајима који зависе, између осталог, од променљивости услова у животној средини. Једноставно речено, екологија је наука која нас учи да је у природи све повезано и да екосистеми функционишу по строго одређеним еколошким правилима /законитостима, а човек је у највећој мери завистан од доследног поштовања тих законитости.                                           

Познавање еколошких законитости и принципа омогућава да се природа користи штедљиво, не нарушавајући њене уравнотежене односе који су успостављени током дуге еволуције живота на Земљи. У томе је, можда, и највећи значај екологије за модерно људско друштво. Познавање еколошких законитости и појава у природи обогаћује човека новим карактерним особинама, еколошким начином размишљања и понашања, јер су еколошки образовани и свесни појединци у могућности да сачувају животну средину, као и своје здравље и егзистенцију.


Нажалост, савремени човек и друштво све више угрожава животну средину и тиме доводи у питање своје благостање и здравље, али и свој опстанак на Земљи. То нужно намеће потребу формирања начина мишљења и понашања према животној средини, успостављањем нове еколошке свести и културе. Предуслов за то је добро дизајнирано еколошко образовање , односно образовање о животној средини и одрживом развоју. Ово образовање има темељну важност за очување и унапређење живтне средине, јер буди еколошку и етичку свест и учи вештинама и начинима понашања потребним за заштиту животне средине и одрживог развоја.


Под образовањем о заштити животне средине подразумева се процес развоја знања, вештина и односа људи свих узраста, занимања и предходног образовања према природи и околини, па скуп свих програма и облика образовања из области зажтите природе и околине, а исто тако област делатности институција за формално и неформално образовање.


У време глобалне еколошке кризе образовање о одрживом развоју се поставља као најважнији задатак, будући да најнепосредније утиче на стварање еколошке свсти и еколошког понашања. Основни елементи теоријски и емпиријски стечене еколошке свести су еколошко знање и знање о околини, вредновање еколошке ситуације и еколошко понашање. 


При томе, еколошку свест не чине само сазнања о односу природе и друштва, о нарушавању еколошке равнотеже и потреби заштите животне средине, већ и спремност појединаца и друштвених група да се у тој заштити ангажује и да се одговорно и еколошки оправдано односе према средини у којој живе. Основни задатак образовања о околини и одрживом  развоју састоји се у преношењу и стицању знања, прогресивних вредности и норми понашања према околини. Преношење знања о проблемима околине, еколошким кризама, друштвеним мерама и акцијама везаним за заштиту околине несумљиво је један од најснажнијих фактора развоја еколошке свести и активног понашања у односу према околини. 

При томе се, као императив образовања о околини, намеће питање разумевања принципа постојања и функционисања живота на Земљи, а то су кружење материје и проток енергије.


Живот на Земљи има своје хијерархијску организацију, односо, нивое еколошке интеграције, почевши од индивидуе као елементарног биотичког система, преко популације, биоценозе, екосистема, биома или биохора, па до биосфере као најсложенијег биотичког система који обједињује сав живи свет на Земљи. Екосистем је основна организацијска јединица природе, у којој су жива бића и њихова нежива околина просторно и временски интегрисани протоком енергије и кружењем материје. Овај организацијски систем има информацијске садржаје, способност самоорганизације и самообнове, као и самоодржања. То је јединство животне заједнице (биоценоза) и њене неживе околине (биотопа или екотопа) кроз то препознатљивим структурним функционалним обележјима.


Схватајући јединствену  организацију и манфестацију живота на Земљи јасно је да промена која се деси на било којем делу неког екосистема утиче на успостављени биланс, односно равнотежу тог система. Интерактивни процеси у еколошким системима, односно природи, веома су комплексни и вишедимензионални због чега су тешко предвидиви. Њихово схватање захтева коплексна интердисциплинарна разматрања која се постижу по методама савремене екологије. Иначе, савремена екологија проучава еколошке системе, а еколошки системи су настали интеграцијом физичких, хемијских, генетичких, филогенетских и биоценолошких система. Једино се на бази разумевања ових принципа и поставки може потпуно разумети однос човека и његове околине, што представља предуслов за постизање одрживог развоја чија је кључна одредница рационална експлоатација ресурса и сама заштита животне средине. У том смислу кроз образовне процесе треба настојати да сваки појединац дође до објективног схватања и свести о односу човека и животне средине. Образовање о животној средини и одрживом развоју је у директној вези са очувањем квалитета околине и заштити здравља људи, као и са изградњом хармоничних односа људских популација са животном средином од које директно зависе.


У последњих 30 година нашу пажњу снажно заокупљају различити локални, регионални и глобални еколошки преоблеми, који се појављују у фокусу еколошког образовања, као што су :

· све интензивније загађење атмосфере, воде и земљишта неконтролисаним емисијама гасова, течних и чврстих отпадних супстанци;

· нерационална експлоатација и исцрпљеност природних ресурса;

· нерационална експлоатација природних (посебно биолошких) ресурса;

· интензивно уништавање шума;

· изражена деградација и губитак тла;

· угрожавање и смањивање биодиверзитета;

· оштећење биосфере и њених екосистема;

· глобалне климатске промене, нарушавање озонског омотача и појачање ефекта стаклене баште;

· све већа продукција отпада и све израженије оптерећивење животне средине отпадом;

· оштећење здравља људи и тд.....


Образовање о животној средини и одрживом развоју треба да постане обавезна копонента свеобухватног система образовања од предшколског преко обавезног и средњег до универзитетског. Програм овог сегмента образовања треба да буде континуиран и прогресиван, тако да се знање стечено на једном образовном нивоу проширује у следећем нивоу.

У образовање везано за заштиту животне средине и одржив развој требале би бити уграђене идеје и филозофија екоцентризма као предуслов за суштинску промену односа према природи и животној средини, насупрот данашњем анттропоцентризму као доминантној филозофији развоја савременог друштва.


У Европској унији утемељена је Установа за васпитање и образовање о животној средини – FEEE (Foundation for Envieonment Education in Europe) у оквиру службених и неслужбених образовних система. Од њеног формирањадо сада је у Европској мрежи формирано преко 2300 посебних еколошких школа у преко 17 земаља чији је циљ интензивно и активно суделовање ученика у стицање знање о заштити животне средине.

И у нашој земљи је у току формирање еколошких школа, које би тербале да се прикључе програму у оквиру EU CARDS пројекта „Јачање свети о очувању животне средине“.

2. Ваздух, Озонске рупе, Ефекат стаклене баште,
Киселе кише, Вода
· ВАЗДУХ

Ваздух је мешавина гасова следећег састава: азот 78 %, кисеоник 21%  и различитих инертних  гасова 1%. Ако није загађен, ваздух је прозиран, безбојан и заузима простор изнад Земље (атмосфера);  има га у пукотинама чврстих тела, а налази се и у води. Ваздух има велики значај за човечанство. Ако човек без хране може око 50 дана, без воде 5 дана, колико може без ваздуха. Само 5 минута. Човек у организму уноси седам пута више ваздуха од воде, а десте пута више од хране.


Развојем индустрије и савременог технолошког – потрошачког друштва дошло је до нарушавања свих елемената животне средине (ваздуха, воде, земљишта). Према томе, ваздух је био чистији пре 150 година а данашњи ниво аеро загађења достиже алармантне размере. На основу анализа ваздуха установљено је више од 3.000 различитих материја које нарушавају природну равнотежу гасова у атмосфери. Ваздух је загађен ако се у њему налазе супстанце које су стране његовом природном саставу, односно ако оне изазивају штетне последице на животну средину и здравље човека и других организама.
           Загађивачи ваздуха могу бити природног и  антропогеног (деловањем човека) порекла.Природним путем настају у облику прашине ( нарочито у пустињским областима), вулканским активностима, шумским пожарима, изворима термалних вода, разним испарењима из органског света и тд.


Деловањем човека на животну средину долази до најразличитијих облика аеро -загађења. Као резултат урбаног и индустирјског начина живота јављају се : индустијска прашина (чврсте честице), аеросол (капљице течности), дим (чврсте честице), чађи (несагореле честице горива), измаглица (течне капи), смог ( садржи високо токсичне елементе) и тд. Највећи утицај на загађење ваздуха имају: угљен диоксид и угљен моноксид који настају сагоревањем фосилних горива (угаљ и нафта), индустијском производњом, рударском активношћу и тд. Утиче на климатске промене које се негативно одражавају на становништво.
· Оксиди сумпора који настају процесом сагоревања угља који садржи сумпор, топљења руда и изазивају оштећења респираторног система, коњуктивитис, појаву киселих киша, сушење шума, штетно делују на метал, папир, …

· Угљоводоници настају у највећој количини од фосилних горива, делују на респираторне органе, а неки су и канцерогени

· Оксиди азота су једињења која негативно  утичу на дисајне органе, кородирају метале и оштећују гуму,текстил,... 

· ОЗОНСКЕ РУПЕ


Озон има велики утицај на живот и здравље људи. То је троатомни облик молекуларног кисеоника, који настаје под утицајем ултраљубичастих зрака И приликом електричних пражњења у атмосфери. Налази се у слојевима различите дебљине. Повећана концентрација озона је токсична и изазива оштећења респираторног система, а нормална је од виталног значаја ради заштите од прекомерног зрачења. Оштећења озонског слоја утврђена су на свим деловима атмосфере, због чега је увећано ултраљубичасто зрачење које изазива повећање температуре атмосфере, а штетно делује на човека и изазива малигна обољења (рак коже).


Поједини делови озонског омотача су потпуно разорени (озонска рупа). Уништавању озона највише доприносие ЦФЦ (хлорофлуороугљоводоници) који, ако допру у атмосферу, разбијају молекуле озона. ЦФЦ се користе у производњи расхладних уређаја, апарата за гашење пожара, стиропора, разних врста спрејева и тд. Од свих ЦФЦ најпознатији је гас Фреон који се користи у расхладним уређајима. Највећа озонска рупа је утврђена изнад Антартика, а пробијање озонско омотаћа шири се према средишњем делу северне хемиспхере.


Како зауставити ширење озонских рупа и заштити се од штетног утицаја ултраљубичастих зрака?


Не куповати козметичке препарате и уређаје за хлађење који садрже ЦФЦ, не користити апарате за гашење пожара који су напуњени  са ЦФЦ , као ни предмете од стиропора.


Најосетљивије су особе бледе коже и светле косе. На сунцу је опасно боравити између 11-16 сати, па се препопручује сунчање првих дана само десетак минута све док кожа не добије заштитну боју. Будући да штетно зрачење утиче на оштећење вида, потребно је очи заштитити наочарима  које не пропуштају ултраљубичасте зраке. Главу штитити шеширом широког обода. 
· ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ

Експлоатацијом и коришћењем фосилних горива ослобађа се велика количина угљеника који ствара вишак угљен-диоксида у атмосфери. Он пропушта светлост и задржава топлоту, што доводи до глобалног загревања Земље познатијег као “ефекат стаклене баште” концентрација угљен-диоксида се стално повећава и има тренд даљег пораста. Последице су веома озбиљне и могу се сагледати у следећем:
· Раст темпратуре

· Увећање количине падавина

· Топљење ледника

· Повећање нивоа мора

· Суше, поремећаји подземних вода

· Олујни ветрови,...


Шта предузети да се емисија гасова ефекта стаклене баште смањи и избегне могућа катастрофа?


Мере заштите ваздуха од загађења подразумевају мање или веће материјалне издатке, али које , ипак, треба повећти кроз:

1. Изналажење нових технологија у производњи

2. Примену система који спречавају одлазак штетних материја у атмосферу

3. Замену енергетских извора (угаљ, нафта са електричном енергијом и гасом)

4. Индустријске објекте би требало подизати на већим удаљеностима од насеља (индустијске зоне)

5. Биолошке мере заштите (проширивање зелених површина)

6. Законе.


Штетне последице глобалног загревања постале су проблем који има велике размере, па је у том смислу потписан међународни протоцол у јапанском граду Кјоту којим се ограничава емисија штетних гасова, који је обавезујући за све земље које имају прекорачење емисије .
· КИСЕЛЕ КИШЕ

Киселе кише настају када падавине из атмофере доносе велике количине сумпора, азоних оксида и  других штетних материја. Оне уништавају биљни и животињски свет на копну, а нарочито у води. Доводе до смањења приноса  у пољопривреди, успорава раст појединих биљака и  нестанак неких биљних врста. Најосетљивији су четинари, док је листопадно дрвеће знатно отпорније.


Киселе кише поред штетног утицаја на живи свет неповољно делује и на неживу природу: земљиште (тло), грађевине, споменике, и др. Позната су оштећења античких споменика под дејством киселих киша које су посебно изражене у градским четвртима где уз киселе кише делују и киселе магле.
· РАДИОАКТИВНО ЗРАЧЕЊЕ

Велике количине радиоактивног зрачења у атмосфеи су последица нуклеарних проби и коришћења атомска атомске енергије прилкиком чега настаје нуклеарни отпад. Најопаснији по здравље су стронцијум-90, цејзијум-137, јод-131, кобалт-60 и осиромашени уранијум који се користи у војне сврхе.

Свет чини велике напоре на забрани нуклеарних проба, стргој контроли нуклеарних ректора и веома строгим законима који се односе на промет, складиштење и коришћење опасних радиоактивних материја.

· ВОДА
· Расположиве количине воде
Водом сеу прекривене 2/3 земљине површине , односно вода зтаузима 70% Земљине површине. Гледајући из свемира , површна Земље је „плава“ и зато је добила име „плава планета“.

· Слатка и слана вода на планети
Од укупне расположиве количине воде на Земљи је 97,5% слана, а само 2,5%је слатка вода. Чак 70% слатке воде се налази у чврстом стању, што значи у обику ледника , 30% су подземне воде, 0,3% су језера, 0,01% реке.

· Кружење воде у природи 

Вода је извор целокупног живог света на Земљи и има велику улогу у његовом одржавању. Кружење воде је процес планетарних размера. Милионима година на Земљи већ постоји иста количина воде која се не смањује, али и не повећава. Квалитет воде зависи од нашег однос према њој.

· Агрегатна стања воде
У природи вода се налази у три разтличита стања:

1. У чврстом стању :  то је лед (на језеру,леденице, коцке ледау соку,....)

2. У течном стању: је вода која се пије, којом се умивамо , у којој пливами, ...)

3. У гасовитом стању : је пара која се види приликом загревања воде, ....) 

3. Циљеви образовања о заштити  зивотне  средине  и одрживом развоју


Образовање о заштити животне средине и одрживомм развоју треба да омогући стицање знања о природном и друштвеном окружењу, њиховој међусобној повезаности и улози појединца у томе. Састоји се у преношењу и стицању знања, прогресивних вредности и норми понашања према заштити животне средине. Оно треба да оспособи ученике и друге кориснике формалног и неформалног образовања да се успешно суочавају са изазовима савременог света и да развија свест о значају заштите животне средине и одрживог развоја.

Основни циљеви образовања о заштите животне средине и одрживог развоја су :

· упознавање основних еколошких принципа и законитости;

· стицање знања о јединству живе и неживе природе;

· стицање знања о условима живота;

· стицање знања о екосистемима и типовима екосистема, њиховом продуктивитету, потенцијалној могућности искоришћења и могућност унапређења;

· упознавање човека као природног, мисаоног и друштвеног бића,  и схватање односа човека и његове околине;

· упознавање најважнијих извора, врста и последица загађивања ваздуха, воде и земљишта, као и других копоненти животне средине;

· упознавање и схватање комплексности проблема заштите животне средине;

· упознавање начина и путева деградације животне средине на локалном , регионалном и глобалном нивоу и могућност заштите животне средине;

· стицање знања о разноврсности (биодиверзитета) биљног, животинског и осталог живог света, њиховој зависности од неживе природе, као и заштити и одрживом коришћрњу биодиверзитета;

· оспособљавање појединца да уочава, анализира и решава проблеме у животној средини, као и да изгради правилан однос према околини;

· упознавање принципа одрживог развоја;

· развијање и формирање еколошке  свести и одговорности за очување и унапређење животне средине.

Код остваривања наведених циљева, неопходна је примена што разноврснијих метода, облика рада као и технологије и наставних средтава као што су :

1) интерактивна и дијалошка настава о проблемима заштите живпотне средине

2) настава у природи, односно, честе посете природним стаништима с циљем упознавања природних појава, промена, процеса и законитости

3) проблемско проучавање и истраживање животне срдеине и одрживог развоја

4) посете индустријским погонима у чијим процесима настају загађујуће и отпадне материје са циљем упознавања са потенцијалним загађивачима и загађујућим материјама, као и мерама заштите животне средине

5) дидактичке игре везане за заштиту животне средине

6) демонстрирање и предвиђање различитих појава и процеса у природним и вештачким екосистемима

7) коришћење савремених наставних техника и технологија, стручне и попууларне литературе о заштити животне срдеине и одрживог развоја

8) друге различите могућности наставног рада.

Предуслови за успешно образовање о заштити животне средине и одрживог развоја јесу:
1) квалитетан програм образовања који обезбеђује интердисциплинарност,  перманентност, систематичност, јединство теорије и праксе, интерактивност и одговорност

2) примена еколошких стандарда, који престављају један од циљева реформе образовног система с циљем приближавања европском образовном систему

3) квалификован кадар и припрема кадрова на бази посебно дизајнираних програма

4) одговарајућа савремена наставна техника и технологија

5) адекватна литература и тд....

4. Облици образовања (учења) о заштити  животне  средине  и
одрживом развоју

Образовање о заштити животне средине и одрживом развоју налази се на листи општих циљева обавезног обарзовања и оно треба да буде доживотно  (life living леарнинг). Реализује се кроз три облика организованог учења:

· формално образовање или школовање – реализује се у образовним установама

· неформално образовање – реализује се независно од формалног образовања и представља својеврсну допуну тог образовања (семинари, радионице, дебате,..)

· Самообразовање – реализује се као спонтана појава у свaкодневном животу од стране појединца (индивидуе) и назива се информалнo учење. Oстварује се коришћењем доступне литературе, јавних медија, интернета, и тд...


Потпуно је извесно да друштво чија се образовна политика темељи на концепцији доживотног учења има задовољавајући економски, привредн и политички развој. Исто то се односи и на доживотно учење о заштити животне средине и одрживог развоја.

Основни разлози примене концепта доживотног образовања о заштити животне средине и одрживог развоја јесу:

· нагли раст становништва и праст потрошње

· бржи привредни и друштвени развој

· све интензивније искоришћавање природних ресурса

· повећање загађења околине на локалном, регионаном и глобалномплану

· угрожавање здравља људи

· угрожавање биодиверзитета

· потребепостизања одрживог развоја и рационалног искоришћавања природних ресурса, али и 

· обезбеђење здраве животне средине

· заштита задравља људи 

· очување биодиверзитета и тд....

5. Место и улога образовања о заштити животне средине и
реформа образовања


Образовање о заштити животне средине и одрживог развоја се налазеи на листи општих циљева обавезног образовања у оквиру природних наука и технологија.. У оквиру ових области дефинисанаи су исходи образовања, која треба да обезбеде оствариване дефинисаних циљева и успостављање потребних вештина и способности, што укључује и област заштите животне средине и одрживог развоја.


Реализација садржаја о заштити животне средине и одрживог развоја на нивоу обавезног осмогодишњег образовања одвија се кроз различите наставне предмете и предметне области. На овом образовном нвоу мора се стварати представа да заштита животне средине почива на индивидуалном ангажовању и представља право и дужност сваког појединца. Сваки појединац може значајно да стиче квалитетно еколошко знање (знање о заштити животне средине и одрживог развоја), култури и етици.


Заступљеност садржаја о заштити животне средине и одрживог развоја није задовољавајућа и морала би бити већа због све већег угрожавања околине и нарушавања животних услова, чиме се угрожава здравље људи.


Реформа образовног система и његово усклађивање са европским образвним стандардима предвиђа знатно већи обим садржаја из ове области у наставним програмима. Она је усмерена ка модренизацији и регионализацији образовног система и његовог усклађивања са европским образовним системом.


Неке европске земље су још средином 90-тих препознале важност васпитања и образовања о заштити животне средине и одрживог развоја (Енглеска, Грчка, Словенија, Шпанија,....) и заједничи су радиле на стратешком пројекту под називом „Нужна екологизација“. Пројекат је укључивао неколико фаза интервенције: прикупљање података од ученика и учитеља, дизајнирање еколошког материјала за ученике и идеја за учитеље и васпитаче. Од тада се повећао број школских предмета који се баве темама васпитања и образовања о заштити животне средине и одрживог развоја.Повећао се квалитет процеса учења, па је више акција и проблемске орјентације на заштиту  животне средине и одрживог развоја.


Основна разлика између традиционалних наставних планова и нових  програма  лежи у чињеници да циљеви наставе и учења спецификовани тако да се наводе поверљиве и видљиве реакције ученика изражене кроз знања, вештине и ставове. Тиме се тежиште образовања помера са садржаја на исход, а садржаји постају средство за остваривање постављених циљева операционализованих у конкретним и мерљивим исходима. Применом принципа учења ученик ће бити еколошки описмењен, поседоваће основна знања о природном и друштвеном окружењу и биће одговоран за очување и унапређење квалитета животне средине, као и примену принципа одрживог развоја чија је кључна одредница заштити животне средине и одрживог развоја.


За унапређење образовања о заштити животне средине и одрживог развоја, потребно је дефинисати и планирати следеће:
· програме и садржаје који ће се првенствено прожимати кроз основне наставне предмете (биологоја, географија, хемија) и све остале садржаје, предмете, области, кроз приступ, који се ослања на циљеве и исходе,

· организацију рада образовних институција које ће допринети унапређењу образовања о заштити животне средине и одрживом развоју

· ослањање на принцип доживотног образовања и стратегију перманентног образовања наставника и увођење облика едукације као иновације постојћих облика стручног усавршавања.


Дефинисање и израду програмских садржаја наставних предмета везаних за образовање о заштити животне средине и одрживог развоја треба базирати на следећим принципима:

1) Образовање о заштити животне средине и одрживог развоја треба да буде процес који траје током целог живота (доживотно учење). Наставни програм треба да обухвати наставне планове од предшколског до универзитетског образовања по принципу систематичности и поступности у настави како би се схватање  заштити животне средине и одрживог развоја поставило логичним редом и то у време када ученик најбоље усваја такав материјал. При томе је на нижим нивоима образовања неопходно заступати холистички приступ обраде материјала односно принцип учења од општег ка посебном. Програм треба да буде континуиран и прогресиван, тако да се знање стечено на једном образовном нивоу проширује у следећем нивоу.

2) Ово образовање је по својој суштини мултидисциплинарно и интерсекторско и омогућава управо интегрални приступ у процесу васпитања и образовања. Наставни програм треба да повеже све предмете који су по било којем основу везани са образовањем о заштити животне средине и одрживог развоја, нарочито природне науке (биологија, географија, хемија, физика), као и друге предмете (матерњи језик, музичко и ликовно  васпитање, математика и тд...) и наставне области (моја околина и сл....), како би се правилно развијало целокупно знање, које је потребно за схватање и решавање проблема везаним за заштиту животне средине и одрживог развоја, као и одрживо коришћење природних ресурса.

3) Наставни програм треба да пружи могућност ученицима да упознају локалне и регионалне специфичности и природне ресурсе, што ће им знатно олакшати разумевање ове материје. Исто тако, програм треба да обухвати и локалне, регионалне и глобалне еколошке проблеме и специфичности.

4) наставни програм треба да се реализује тако да ученик има активну улогу у процесу стицања знања по принципу свесне активности у настави. Таквим приступом ученик развија свој став кроз лично искуство.

5) Наставни програм треба да пружа могућност за перманентну обуку наставника на свим образовним нивоима и да им помаже да стално обнављају своја знања и усавршавају стечене способности. Од тога зависи квалитет и успех наставног рада.


Основни циљеви савремених програма образовања о  заштити животне средине и одрживог развоја јесу :

· развијање свести о међузависности техничко-технолошког, економског, еколошког, социјалног, и културног аспекта у људском животу

· стицање знања, вештина и способности за квалификовано учешће у решавању и доношењу одлука у реализацији одрживог управљања животном средином и природним ресурсима

· изградња и подизање еколошке свести и формирање еколошког понашања појединаца и заједнице за активно учешће у решавању и одлучивању различитих проблема и аспеката везаних за заштиту и унапређење животне средине

· изградња и развој еколошке културе с циљем формирања одговорности за заштиту и очување животне средине и прихватање еколошке етике као интегралног дела људског понашања и одлучивања

· Унапређење еколошке писмености појединаца и заједнице ради одговорнијег понашања/односа према животној средини

· институционално јачање надлежних државних институција ради ефикасније примене/имплементације образовања и васпитања у погледу заштите и унапређења заштити животне средине и одрживог развоја.

· са становишта васпитно-образовне функције, савремено образовање о заштити животне средине и одрживог развоја треба да се заснива на слсдећим принципима:

I. Перманентност – континуиран дугорочан образовни процес о еколошким аспектима

II. Систематичност – поступан, стручни и научни процес (принцип систематичности и поступност у настави)

III. Интерактивност – активно учешће корисника образовања у образовним процесима (принцип свесне активности ученика у настави)

IV. Јединство теорије и праксе – конкретизација образовања о заштити животне средине и одрживог развоја са практичним вежбама (принцип повезаности теорије и праксе и наставе са животом) и тд....


Наведени наставни принципи имају кључну  улогу/значај за успешно образовање о заштити животне средине и одрживог развоја. Управо зато је потребно изградити и увести биоекоцентрични приступ као нову филозофију заштите животне средине и развоја друштва, што треба адекватно и доследно имплементирати/применити у реформисаним образованим плановима и програмима
6. Примери организовања часа о заштити  животне средине и 
                                          одрживом развоју


У овом поглављу наведени су неки примери реализације наставног садржаја о заштити животне средине и одрживом развоју, који се могу користити у оквиру различитих наставних предмета (интердисциплинарни приступ), чиме се употпуњује знање ученика и интензивније развија еколошка свест и култура. исто тако, могу се креирати и други примери с циљем разноврсности проучавања проблематике  о заштити животне средине и одрживог развоја.

6.1. Загађење ваздуха  

Циљеви:

a. препознати неколико облика загађивача ваздуха

b. описати узроке и последице неких загађивача ваздуха

c. препознати неке кораке који се могу предузети у превенцији загађења ваздуха

Методе: - дијалог, демонстрација, истраживање и комбиновање

Облици рада:- фронтални, групни, рад у паровима, индивидуални

Средства:  - радни лист, бела чарапа, тањир, стаклене тегле, машинско уље

Место: - кабинет у школи или двориште школе
Предмети:- биологија, хемија, математика, матерњи језик, физичко васпитање и ликовно васпитање

Активност ученика и наставника: 

1. изађите са ученицима у шетњу око школског дворишта или у комшилуку и потражите изворе загађења ваздуха. Ако се школа налази у близини фабрике, може те написати писмо власнику фабрике у којем ћете га упитати које врсте супстанци избацује у околину и при томе образложите своју забринутост

2. Свежите белу чарапу на издувну цев аутомобил (ауспух). Након што је угашен мотор, сачекајте да се охлади издувна цев. Затим скините чарапу и прегледајте како би сте нашли трагове загађења.

3. Узмите неколик тањира и намажите их са згуснутом нафтом. Ставите их на неколико места, један држите у учионици. Након неколико дана или седмица сакупите их и упоредите.

4. Следите неколико чињеница које се тичу загађења ваздуха. Можете створити математички проблем користећи се овим примерима:

- Вожња аутомобилом на релацији од једног километра у атмосферу емитује 28 gr CО2 у атмосферу

- Просечан аутомобил користи 1 литар бензина на 8,08 км вожње.

Колико ће се gr CО2 емитовати у атмосферу пошто аутомобил потроши 4 литара бензина?

Ви живите на удаљености 5 км од школе и 2 км од продавнице. Претпоставимо да Ваша породица користи аутомобил 5 дана у седмици, да би Вас довезли до школе и одвезли од школе до куће, и два пута седмично за пут од продавнице. Колико gr CО2 Ваша породица емитује у атмосферу сваке седмицекористећи аутомобил за наведен активности. А свске године. Колику количину CО2 ће Ваша породица емитовати у атмосферу за 10. година. Килику количину CО2 ће Ваша породица емитовати у атмосферу за 10 година. Како би Ваша породица могла смањити количинун CО2 коју ослобађа у атмосферу.

5.  За ову активност потребна су два добровољца једа има улогу лекара, а други пацијента. Пацијент нека опише своје тегобе/симптоме, а лекар нака покуша одредити узрок његових здравствених проблема. Уколико лекар има потешкоћа у постављању питања која би требала помоћи у откривању узрока, дозволите осталим ученицима да им помогну.

6. Изаберите партнера и расправите се са својим партнером о изворима загађења ваздуха. Заједно их испишите. Прочитајте информације о листи чињеница са својим партнером. Међусобно поставите два питања која сте узели из информација датих на листи. Размотрите разлоге зашто је ова листа заправо написана.

Начините цртеже на којем ћете приказати како ће изгледати наша оклолина за 20 година, уколико не смањимо загађење ваздуха. Колико се разликује од оног што видими данас.

6.2. Коришћење, загађење и пречишћавање воде

Циљеви:

a. описати различите фазе кружења воде у природи

b. описати промене квалитета и количине воде 

c. препознати начине како да се промене животне навике људи да бисмо живели на начин који мање угрожава животну средину

d. разумети како људи могу контролисати већину непожељних загађивача воде и стећи вештину препознавања параметра квалитета воде

e. наћи начин да кроз сопствени пример смањимо загађење воде

Методе: - дијалог, демонстрација, истраживање, лабараторијска анализа и комбиновање

Облици рада:- фронтални, групни, рад у паровима, индивидуални

Средства:  - радни лист, географска карта

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе

Предмети:- биологија, хемија, математика, 

Активност ученика и наставника: 

1. Нека ученици погледају географску карту ширег подручја где се налази школа, и нак покушају да пронађу све изворе загађења воде. Постоји ли неки индустријски објекат смештен поред тих извора?

2. Знају ли Ваши ученици порекло воде коју користе у својим домовима? Ако је одговор не, нека то истраже.

3. Нека ученици направе дневне белешке о количини утрошене воде у домаћинству и онима које су испуштене у канализацију.

4. Предложите ученицима да један дан буду истраживачи отровних материја. Могу истраживати своје домаћинство, да би пронашли производе штетне и отровне за животну средину, ако је испуштају у одвод за канализацију. Нека сутрадан донесу свој попис.

5. Посетите са ученицима постројеwе за пречишћавање отпадних вода или канализациони систем у Вашем месту. Покушајте да препознате загађиваче и поступке са њима.

6. Посетите са ученицима неколико продавница да бисте пронашли неке еколошки прихватљиве производе. Ваш разред може направити и „зелена признања“ за власнике продавница, који имају највећи број таквих производа. Можда ће разред хтети да напише чланак за новине, у којем описује ту посету, тако да подстаклне и осталеда купују еколошки прихватљиве производе.

Следеће активности:

Предложите ученицима да уз Ваша упуства демонстрирају рад постројења за пречишћавање воде, коришћење погодног посуђа, уља, нечистоћа, детерђента, комадича тканине, цедила, филтера за кафу, помоћу којих ће ученици покушати да уклоне загађења из своих узорака воде. Након тога поведите расправу о томе са ученицима. 

6.3. Улога шуме и уништававање шума

Циљеви:

a. одредити фнкције шуме и какву улогу шума има у животу људи и осталих организама,

b. проценити корисност шуме

c. препознати узроке уништавања шума

d. прпознати негативне ефекте уништења шума, посебно за животиње, растиње, земљиште, атмосферу и људе,

e. одредити сопствену улогу и улогу људског фактора у жаштити шума и превенцији уништавања шума

Методе: - дијалог, демонстрација, истраживање, комбиновање

Облици рада:- фронтални, групни, рад у паровима, индивидуални

Средства:  - радни лист, ћланци из новина и информације о улози шуме, фотографије, филмска пројекција, природни материјали из шуме, географска карта и друго

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе, ближа околина

Предмети:- биологија, , хемија, матерњи језик, слободне активности

Активност ученика и наставника: 

1. Ако изразимо  вредност дрвећа у доларима (то се може претворити у динаре). Рецимо да куповина саднице вреди око 5 долара. Предпостављајући да ће дрво живети и расти педесетак година, оно може пружити следеће користи:

табела бр.1: корист дрвета
	КОРИСТ ОД ЈЕДНОГ ДРВЕТА
	Трошкови који то покривају машинама и хемикалијама

	Производња кисеоника 

Апсорпција, чишћење и пропуштање воде

Стварање хранљивих супстанци у земљишту

Пречишћавање ваздуха, одстрањивање честица ЦО2 и других загађивача

Осигурање склоништа и храна за дивљач
	31.000 долара

37.000 долара

31.000 долара

62.000 долара

31.000 долара

	Израчунајте укупну економску вредност дрвета
	


2. Покажите фотографије различитих типова шумских екосистема у различитим облицима деградације узроковане : пожарима, уништење сечом, оштећење киселом кишом, болестима, штеточинама и животињама у поређењу са очуваном шумом. Упоредите ове екосистеме и напишите разлике међу њима. Објасните последице које настају на тим местима у односу на ваздух, земљиште, воду и живи свет.

3. Нека ученици напишу писмо локалним шумарима с питањем:

a) Које се мере тренутно спроводе у сврху заштите шума и превенцијањиховог уништења?

b) Да ли би им се могла поверити брига о малом шумском подручју за које би били одговорни?

Ученици и шумари могу упознати локалне медије да ће ученици бринути о шуми и истовремено штитити живи свет. С мало среће, то ће се подручје моћи користити за проучавање на часовима познавања природе, биологије и слободних активности.

4. У пролеће нека ученици посаде саднице у школском дворишту или граду, и преузму бригу о њима. Тиме ће ученици постати свесни како је дуго време потребно да би од саднице постало дрво. У току тог процеса биће им јасно како је тешко посадити и неговати, а врло лако у једном тренутку га посечи. Ова активност васпитно утиче на ученике како би разумели и заволели дрвеће.

5. Организујте излет у подручје где је некад била шума и одредите позитивне и негативне стране сече шума. Упоредите садашње стање с пређашњим, кад је шума постојала. Група ученика треба одредити узрок уништења шуме и започети дискусију о томе. Подсетити све ученике да изведу закључак након дискусије.

6. Научите ученике неке песме о жаштити животне средине. Препоручите да користе одговарајућу музику у процесу учења, чиме ћете пробудити ученику машту, моч размишљања и визуализацију.

6.4. Пластика и заштита животне средине

Циљеви:

a. дати представу о различитим типовима пластике коју користимо у свакодневном животу

b. развити опште знање и створити навику укључивања у процес рециклаже

Методе: - предавање,дијалог, спонтана дискусија, размена искустава

Облици рада:- фронтални, групни, индивидуални

Средства:  - разни предмети од пластике

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе

Предмети:- хемија, математика, слободне активности
табела бр.2 : врсте пластичних маса

	ПЕ         (полиетилен)                                   – кесе, кутије за паковање

	ПП         (полипропилен)                              – филмови, флаше, чаше

	ПВЦ      (поливинил-хлорид)                        – канистери, паковања лекова

	ПЕТ      (полиетилен-терефталат)                 – флаше за скокове, паковања хране

	ПС        (полистирен)                                   – чаше за јогурт, паковање кафе

	АБС     (акриломитрил-бутадиен....)             – делови аутомобила, компјутери, играчке

	ПЦ       (поликарбонат)                                 – флашице за бебе, делови играчака

	ПБР     (полистирин-бутадиенска гума)        – вештачка гума


Активност ученика и наставника: 

Донети у школу разне пластичне производе.

Уводне информације: Пластика је синтетички производ који је изумео човек да би заменио неке природне производе. Прва пслатика се појавила почетком 19 века. Данас постоји много врста пластичних производа. Вечином се препознају по својим скраченицама приказаним у предходној табели. Ове скраченице3 се често виде на многим производима.

Отпад од пластичних производа је око 7-10% укупног смећа у кући и константно расте:

· Објасните проблем растућег квантитета смећа,укључујући пластичне производе користећи горе наведене информације

· Организујте спонтану размену идеја са ученицима коришћењем следећих питања;

· Који се разни типови пластике користе у данашње вереме?

· Одговоре напишите на паноу или таблу

· Поставите следећа питања:

· Које од наведених метода : поновна употреба, ограничено коришћење, рециклирање и сл. се могу применити када је пластика у питању? Зашто?

· Дали је укус Кока-Коле напитка исти и у пластичној и у стакленој флаши? Да ли се обе празне могу вратити у продавницу?

· Може ли се смајити количину коришћених  пластичних кеса (купујући у платненим цегерима или папирним кесама)? Запишите одговоре  

· Објасните шему циклуса пластике. Поставите питање:

· Који је још увек најуобичајнији начин третирања пластичног отпада (спаљивање) и чиму то води (загађује атмосферу, ефекту стаклене баште)?

· Објасните да ли је могуће рециклирати било коју врсту нпластике,и да ли се она мора разврстати? 

Остале активности:

· Предложите ученицима да направе место за прикупљање пластичног отпада.

· Дискутујте на тему- Постоји ли рециклажни центар у Вашој околини.

· Нека ученици упореде цене исте количине безалкохолних пића пакованих у стаклену, пластичну и алуминијумску амабалажу. Нека своје резултате пренесу родитељима и другарима.
6.5. Климатске промене

Циљеви:

a. проверити докле досеже разумевање проблема везаних за промене у атмосфери

Методе: - предавање,тест, спонтана дискусија,дијалог, 

Облици рада:- фронтални и индивидуални

Средства:  - ћланци из новина и информације са радијаи ТВ емисија, фотографије, филмска пројекција, географске тематске карте и друго

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе, ближа околина

Предмети:- географија, хемија, биологија, матерњи језик, слободне активности

Активност ученика и наставника: 

Упознајте ученике са главним процесима нагласивши промене у атмосфери и клими.

Припремите и задајте ученицима тест за проверу знања ( са одговорима са ДА и НЕ) и то :
1) Стратосфера је атмосферски слој који садржи и ваздух који удишемо?

                               ДА                          НЕ

2) Живот на Земљи би се боље развијао да нема озонског омотача?

                                          ДА                          НЕ

3) Ефекат стаклене баште је природни процес?

                                          ДА                          НЕ

4) Људска активност је одговорна за емисију повећаних количина гасова у атмосфери, што јпојачава ефекат стаклене баште?

                                       ДА                          НЕ

5) Падавине киселих киша проузрокују повећање рака коже?

                                        ДА                          НЕ

6) Температура Земље би била виша да нема стаклене баште?

                                        ДА                          НЕ

7) Озонски омотач се налази у мезосфери?

                                       ДА                          НЕ

8) Хлоридни атоми гасова, који се емитују због људских активности, реагују са озоном и разлог су уништења озонског омотача?

Одговори: 1-ДА, 2- НЕ, 3-ДА, 4-НЕ, 5- ДА, 6- НЕ, 7- НЕ, 8-ДА

Ученици терба да одаберу један од два понуђена одговора и да образложе свој одговор

Разред поделите у групе и задајте им доле наведена питања тако да одговоре на начин који захтева употребу методе спонтане дискусије. разговарајте о добијеним резултатима у вечој групи.
Питања за разговор:

1. Шта би се на Земљи десило да се глобално загревање, које је последица ефекта стаклене баште, настави (топљење ледних капа, подизање нивоа мора и океана, промена животних условаи услова за развијање врста)?

2. Шта човек може да уради да би смањио глобално загревање (пошумљава, прави компост од органског отпада уместо да га пали,....)?

Како се може смањити количина киселих киша (уградња филтерских уређаја за индустријске загађиваче, мање аутомобила, авише бицикла,...)?

Следеће активности:

Учествујте са ученицима у активност „Како научити више о променама у атмосфери?“

6.6. Промене у атмосфери
Циљеви:

a. скренути пажњу ученика на публикације и друге материјале, који говоре о променама у атмосфери

Методе: - праћење медијских информација, посета библиотеци, разговори 

Облици рада:- фронтални, индивидуални и групни

Средства:  - ћланци из новина и информације са радијаи ТВ емисија, часописи и магазини, фотографије, филмска пројекција, географске тематске карте и друго

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе, ближа околина

Предмети:-  физика, хемија, географија,биологија, матерњи језик, слободне активности

Активност ученика и наставника: 
· Објаснити ученицима процеспромена у атмосфери користећи стручну литературу, инфрмације из различитих медија и публикација и других извора
· Задајте задатке : за одређено време, ученици треба да сазнају шта новинари знају о овој теми. Усмерите њихову пажњу на то да траже информације као што су:

· Шта проузрокује те промене у атмосфери

· Научна открића којима је циљ да постигу позитивне промене у овој сфери.

· Мер које човечанство предузима у овом правцу.

· Охрабрите ученике да прикупе више информација ступајучи у контакт са неком од невладиних организација (НВО), затим са министарствима околилине и животног планирања, идр. Потражите специјализоване магазине и литературу у оближњој библиотеци.

· Након 1-2 месеца организујте предавање о добијеним резултатима.

· Разред поделите у групе и задајјте им задатак да предложе и разговарају о начину смањивања ефекта стаклене баште, киселих киша, стања озонског омотача и раста озонских рупа, користећи методу спонтане дискусије. Групе би требало да прочитају резултате пред целим разредом. Изаберите и на постер напишите пет најбољих предлога.

6.7. Ефекат стаклене баште

Циљеви:

a. показати како атмосфера регулише Земљину температуру

Методе: - демонстрирање, дијалог, разговори 

Облици рада:- фронтални, индивидуални и групни

Средства:  - шема ефекта стаклене баште, две чаше или пластичнне конзерве, ледене коцке, термометар, целофан или полиетиленска фолија, две лампе

Место: -  учионица, кабинет у школи или двориште школе, ближа околина

Предмети:-  физика, хемија, географија,биологија, слободне активности

Активност ученика и наставника:

· Објасните ефекат стакленер баште користећи шему и прикупљене информације о овом феномену.
· Направите модел Земље обасјане Сунцем док се емитована топлота апсорбује у атмосферу. Користите конзерве, лампу и полиетиленску фолију:

· Поставите термометар у сваку конзерву

· Прекријте јудну конзерву фолијом (ово ће представљати повећану концентрацију гасова из стаклене баште који прекривају Земљу).

· Осветлите конзерве да сенка прве пада на другу, и на исти начин користечи две лампе исте јачине постављене на 20-30 цм (ово ће представљати Сунце).

· Запишите подизање температуре сваких 5 минута отприлике пола сата

· Упоредите и протумачите резултате.
· Експеримент поновите након што у две конзерве ставите исту количину ледених коцки.

· Можете такође додати неколико камења за поплочавање да стимулишете дизање нивоа воде као последице топљења поларних ледених капа.

· Организујте дискусију у групама. Шта се може урадити да се заустави ефекат стаклене баште? Запишите предлоге на таблу или постер.

7. Мали речник екологије

Еколошки  речник
 А | Б | Ц | Ч | Д | Е | Ф | Г | Х | И | К | Л | М | Н | О | П | Р | С | Ш | Т | У | В | З | Ж 

A
Аеробна бактерија
Бактерија којој је за живот потребан кисеоник.

Аеробно

Процес за чије је одвијање потребан кисеоник.

Агрокултура
Производња хране и влакана за људску употребу.

Активатор
Материја  који садржи бактерију која започиње процес компостирања.

Аквакултура
Узгајање морских животиња и биљака за храну.

Алге
Једноставне биљке које не цвату и обично живе у води.

Алуминијум
Лагани сребрно-сиви метал који се најчешће користи за паковања  (лименке).

Анаеробна бактерија
Бактерија која живи у околини  без кисеоника.

Анаеробно
Процес који се одвија без присуства кисика.
Антибиотици
Лекови који убијају и спречавају раст микроорганизама.

Атмосфера
Слој гасова који окружује Земљу. 
Азотни диоксид (NО2)
Главни састојак фотохемијског смога који настаје спајањем кисеоника и азотне киселине из издувних гасова возила.

Азотни оксид (N2О)
Продукт сагориевања фосилних горива који увелико  доприноси настајању озона у нижим слојевима атмосфере, настанку киселих киша и фотохемијског смога.

Азот
Гас  без боје и мириса. Није реактиван.
Б
Бакар
Црвенкасто-смеђи метал.

Бактерија
Сићушни организми који могу претварати биљни и животињски материјал у енергију.

Бензин
Моторно гориво. Нафтни дериват.

Бескичмењаци
Животиње без кичме. Већина животињиских врста су бескичмењаци, нпр. инсекти, пауци, црви, корали, сунђери, исл.

Биомаса
Биљна или животињска материја која се користи за производњу електричне енеригије сагоревањем гасова који настају распадањем исте.

Биомасна енергија или енергија биомасе
Енергија производена користећи органску материју.

Биоразградиво
Материјал којег  могу разградити микроорганизми или други декомпозери попут гљива.

Биоразноликост
Термин који се користи за описивање велике разноликости живих организама.

Биореакторна депонија
Депонија  у којој  се од органске супстанци, биолошким реакцијама, добија енергија.

Боксит
Глинена стена која се користи за добијање алуминијума.
Ц
Црна вода
Отпадна вода, најчешће назив за воду из тоалета.

Цинк
Сребрно-бели метал који се користи за заштиту челика од корозије. 
Ч
Челик
Тврда, чврста материја која садржи гвожђе и угљеник с другим елементима. Челик се најчеће користи за паковање и конструкцију.

Честице
Мали делови чврсте или течне супстанце и који лебде ваздуху. Честице долазе од дима, прашине, пепела и испарења па  могу узроковати озбиљне здравствене проблеме.
Д
Декомпозери
Бактерије и гљиве које утичу на распадање биљне и животињске супстанце, враћајући земљи или води храњиве састојке.

Декомпозиција
Природни процес који се јавља приликом распадања органске материје.

Декомпозирати
Раставити на мање делове.

Депониј
Место за одлагање чврстог отпада, где се отпад закопава.

Дизел
Гориво за покретање мотора са дизел мотором.

Е
Еколошки отисак
Мерач утицаја који идивидуа/појединац  или група  имају на њихову околину.
Екосистем
Систем који се састоји од заједнице живих бића у природном окружењу  у којем оне живе и међусобно делују.

Електрични  уређаји
Уређаји који се покрећу  електричном струјом или батеријама.

Емисија
Средства – чврста, текућа, гасовита– испуштена у атмосферу.

Енергија
Способност рада померањем објеката или разменом  топлоте  између објеката.

Енергија плиме
Електрична енергија произведена померањем таласа и смене плиме и осеке.

Енергија ветра
Електрична енергија произвоедена струјањем ветра кроз ветро-турбине.

Ерозија
Одстрањивање површинског слоја земље деловањем ветра или воде.

Етанол
Алтернативно гориво, добијено од зрна кукуруза помешано с бензином.
Ф
Фарма глиста
Облик компостаре која користи глисте за бржу разградњу органске супстанце.

Флуориди
Хемиски елемент који се јавља у облику отровног, бледожутог гаса.

Фосфати
Хемијска  једињења која садрже фосфор. Често се користе у детерџентима и ђубривима.

Фосфор
Есенцијални елемент у прехрани. Повећан  ниво фосфора који настаје испирањем ђубрива  и детерџената у водама доприноси расту алги и смањењу рибљег и биљног света.
Фосилна горива
Горива настала природним путем испод земљине површине у дугом временском периоду од остатака живих бића. Фосилна горива су необновољиви извори енергије.

Фотохемиски смог
Безбојно загађење ваздуха које се најчешће јавља лети. Настаје реаговањем  загађивача као што су азотни оксид - материја настала сагоревањем фосилног горива са сунчевом светлошћу у атмосфери, при чему настаје озон.

Фотоволтажна ћелија
Уређај који претвара сунчеву у електричну енергију.

Г
Гвожђе  оксид
Налазимо га у многим стенама, а настаје реакцијом гвожђа са кисеоником (рђа).
Ген
Информација која се преноси с родитеља на потомка , која одређује карактериситке потомка.

Генетска разноликост
Разноликост различитих врста гена у некој популацији неке врсте.

Геотермална енергија
Енергија која настаје искориштењем природне топлоте  из земље која се претвара у електричну енергију.

Глина
Љепљив зрнасти материјал који у земљи чини водонепропусно подручје.

Гљиве
Организми који храњиве састојке добијају  од распаднутих  органских супстанци.

Глобално  отопљавање
Повећање просечне температуре Земље ефектом стаклене баште.

Гнојиво/Ђубриво
Додатак земљи који је чини плоднијом.

Х
Хабитат (станиште)
Место на којем се окупља популација неке врсте.
HDPE
Врста пластике – полиетилен велике густоће – израђују се флаше за млеко и детерџенте.

Хидроелектрицитет
Електрична енергија добијена искориштењем енергије воде.

Хормони
Материја која се може додавати животињама због бржег прираста.
И
Инготи
Велики блокови челика који настају на крају производног процеса челика.

Инсектицид
Материја која се користи за убијање инсеката.

Испарена вода
Делићи воде заостали у ваздуху.

Испаравање
Претварање воде из текућег у гасовито  стање. Догађа се када се вода загреава и испари у атмосферу.
К
Кадмијум
Сребрно-бели тешки метал којег природно налазимо у околини.

Калај
Сребрно-бели метал који  користимо за премазивање челичних лименки, чиме спречавамо њихово рђање.

Канализациони сиситем
Целокупни сустем који скупља, одводи  или третира канализацијски отпад.

Киселе кише
Резултат реакције сумпор диоксида и азот- оксида у атмосфери,  а који се у облику кише, магле или снега враћа на Земљу.

Кисеоник
Гас  без боје и мириса који је потребан за живот већине  организама. Чини 20% атмосфере.
Кобалт
Тврд, сребрно-бели,  феромагнетски материјал.

Колекција
Фаза у циклусу воде када се вода слива с копна у реке, језера и мора.

Компост
Материја која настаје распадом (или декомпозицијом) органске материје.

Компостирање
Рециклирање органског отпада у компост ради добивања храњивих састојака и минерала.

Кондензација
Претварање паре или гаса у течност. Кондензација се јавља када вода охлади и појави се у облику облака, росе или магле.

Корозија
Љуштење метала настало хемијском реакцијом метала и воде или неке хемикалије или неког другог метала. Још се назива и рђа.
Х
Хром
Тврди бели метал који се користи код нерђајућег челика и осталих слитина.
Хлорид
Хемијски елемент који може бити отрован, бледозеленкасти  гас.
М
Манган
Чврст смеђи метал који је важан састојак у посебним челичним и магнетским легурама.

Жива
Тешки метал који се налази  у природи и који је јако опасан уколико га удахнемо или прогутамо.

Метан
Природни гас који настаје распадањем органске материје. Један је од главних састојака гасова који изазивају ефекат стаклене баште, а може се искористити за добивјање енергије из биомасе.

Микроорганизми
Микроскопски организми попут бактерија, вируса или гљива.

Молекула
Група повезаних атома. То је најмањи део  неке честице који  може реаговати и са  другом честицом.

Молибден
Слаб сребрно-сиви метал који се користи код неких слитина.

Муљ
Чврст остатак који настаје на излазу из пречистача вода.
Н
Нафта
Фосилно гориво настало милијонима година под земљом од остатка морског планктона.

Насад дрвећа
Дрва која су посађена за сечу.

Нативна
Врста која живи у свом,  природном окружењу.

Наводњавање
Натапање земље или усева с циљем побољшања приноса.

Необновљива енергија
Енергија која не долази из обновљивог извора енергије. Нпр. енергија коју добивамо сагориевањем фосилних горива.

Необновљиви ресурс
Природни ресурс који можемо искористити само једном након чега га не можемо обновити. Нпр. угаљ, нафта и природни гас.

Нестале (врсте)

Термин који се користи за описивање врста које нико није вдео последњих педесет година.

Никл
Сребрно-бели метал који се користи за челичне легуре у сврху спречавања корозије.

Нуклеарна енергија
Електрична енергија коју добијамо из топлоте нуклеарних реакција.

Нутриенти
Материје коју биљке и животиње користе за прехрану.
О
Одрживо
Начин рада и живљења који не угрожава околину.
Обновљива енергија
Енергија произведена из обновљивих извора енергије. Нпр. сунчева енергија, енергија ветра и енергија биомасе.

Обновљиви ресурс
Природни ресурс који могу бити обновљени  једном када је потрошен. нпр. вода, дрвеће, и сл.
Одрживост
Способност коришћења ресурса на начин да ће они бити употребљавани  и у будућности.

Околина у којој живимо
Природно или људски промењено окружење у којем људи, животиње и остали организми живе.
Олово
Тешки метал који је штетан уколико се удахне или прогута.

Опасан отпад
Материјали који могу знатно нашкодити здрављу људи или околини  уколико се с њима не поступа на одговарајући начин.

Органска храна
Биљни или животињски производи који су произведени без помоћи пестицида, ђубрива/гнојива, антибиотика или других хемикалија.

Органски састојци
Материје које се углавном састоје од угљеника, водоника, азота и кисеоника.

Органско
Све што је  или долази од, живог организма.

Органски отпад
Сваки отпад биљног или животињског порекла.

Отпаци стакла
Сломљено или отпадно стакло које се користи за производњу новог.

Отпад
Све што некоме више није корисно и чега се жели решити. Отпад је корисно добро и неби га требали мешати са смећем, већ га рециклирати. 

Отпадне воде
Течност  која напушта канализациони  сиситем.

Отров
Материјал који је отрован и опасан по околину.
Озон
Безбојни гас. Озон је врло важан гас у горњим деловима атмосфере јер нас штити од штетног сунчевог зрачења. Али, уколико настаје у нижим деловима атмосфере у реакцији са загађивачима, тада постаје опасан.
П
Пестициди
Хемикалије које се користе за уништавање корова. Изузетно су опасни за природу и околину и не би се смели  користити. 
Падавине
Киша, снег, или роса која се падајући кондензује на тлу.
PET
Врста пластике – полиетилен терефталат – израда боца.

Петрохемикалије
Хемикалије добијене од нафте, које се најчешће користе за добијање пластичних маса.

Петролеј
Врста запаљиве супстанце коју добијамо  од нафте. 
Пермакултура
Пермакултура је скуп знања о дизајнирању одрживих људских заједница. Настала је као спој старих традицијоналних  техника обогаћених за нова знања и технологије из мноштва научних дисциплина и људских делатности, попут архитектуре, грађевинартсва, пољопривреде и шумарства, хемије, биологије, социологије, урбанизма, екологије, економије, енергетике, господарења водама и отпадом и др. 

Пластика
Материјал састављен од ланаца полимера који се могу обликовати у чврсти материју  погодан за примену приликом паковања, конструкција, исл.

Подземна вода
Вода која се задржава у земљи или порама те усецима стења.

Полимер
Дуги ланац молекула који се вишеструко понавља. Обично су комбинација угљеника и водоника којима су придодати  други елементи за побољшање својстава материјала.

Поновно употреба
Поновно искористити неку ствар уместо бацања у смеће.
Поправити
Поправити нешто тако да може бити поново употребљено.
Популација         

Група  организама који се међусобно паре и који живе на одређеном подручју.

Површински
Површински слој земље који садржи највише храњивих супстанци.

Предатор
Животиња која лови храну.

Примарни потрошач
Животиње које једу произвођаче (биљке).

Природни гас
Фосилно гориво које сагорева чистије и са мање штетних емисија гасова у атмосферу од угљеника или нафте.

Природни ресурс
Материјал којег налазимо у природи, а који можемо искористити за прехрану, добивање енергије или за добивање неких других материјала.

Произвођачи
Биљке које врше фотосинтезу чиме саме себи стварају храну, а истовремено  су оне хране другим потрошачима.

Пулпа
Гњецава маса влакана коју добијамо од дрвета, отпадака или рецикилираног папира која се може искористити за израду папира и картона.

PVC
Врста пластике – поливинил хлорид – израда пластичних чашица.
Р
Радијација
Енергија емитована  из Сунца и других радиоактивних материјала.

Радиоактивни отпад
Отпад произведен емисијом радијације. Радиоактивни отпад може јако дуго трајати у околини и бити врло опасан по живот организама.
Рањиве
Врсте које ће највјероватније током следећих 25 година постати угрожене уколико се не поправи њихово стање.

Разнликост екосистема
Разноликост различитих врста екосистема у нашој околини.

Разноликост врста
Укупна разноликост свих живих бића у некој региону.

Развијене земље
Земље које се сматрају економски и социјално напредне.

Рециклирање
Прерада материјала који би иначе постао смеће.

Ресурси
Материјали које налазимо у природи и које користимо за прехрану или за добивање енергије или неких других материјала.
Ретке
Врсте које имају малу популацију или само живе на малом броју места које такође врло брзо могу постати рањиве или угрожене.

Ретки метали
Име за злато, сребро и платину.
С
Сагоревање
Процес горевња.

Салинитет
Агрокултурни  проблем који настаје када тло постане слано и неплодно због третирања сланом водом или нанешеном сољу.

Секундарни потрошачи
Животиње које једу примарне.

Силицијум
Неметал које се често користи у електронској  индустрији.
Синтетичко
Рад човека.  Синтетички производи се често праве  с циљем имитације природних. Нпр. синтетичка гума, синтетичка уља.

Сировине
Непрерађена материја или ресурс од којег се добија  неки други продукт.

Сисавци
Животиња која своју младунчад храни млеком. Топлокрвна је и удише ваздух, има кичму и покривена је длаком.

Сива вода
Релативно чиста отпадна вода која долази из купатила, судопера и  машина за прање рубља и посуђа. Ово је идеална вода за прераду у кућном биопречистаћу!

Смеђа маглица
Настаје у доњим деловима атмосфере од честица као што су прашина и емисијегасова из моторних возила.

Смог
Безбојно загађење ваздуха које се јавља већином лети. Производе га загађивачи као што су азот  оксид и органски делови, који настају сагоријевањем фосилних горива, а у реакцији са сунчевом светлошћу у нижим слојевима атмосфере настаје озон.

Соларна енергија
Електрична енергија добивена кориштењем  фотоволтажних ћелија које претварају сунчеву енергију у електричну. Соларна енергија се може односити и на соларне грејаче воде.

Соларни грeјач
Уређаји који сунчеву светлост користе за грејање воде или ваздуха.

Споро сагоревање
Процес спорог горења у пећима са слабим присуством кисика. Овај процес производи много  више шетних гасова од нормалног горења.

Сребро
Драгоцен, светлуцав метал.
Ефект  стаклене баште
Ефект загревања земљине атмосфере и површине због деловања /испуштања гасова  у атмосфу.
Гасови који изазивају ефекат стаклене баште
Гас који се понаша као стакло у стакларнику, који не дозвољава рефлексију топлоте у свемир. Најчешћи гасови  су угљен  диоксид (CО2) и метан.

Стакло
Тврда прозирна супстанца  која настаје топљењем песка, кречњака и соде, и њиховим брзим хлађењем.

Сумпор
Жути елемент који лако гори и који се  налази у многим минералима и нафти.

Сумпорни диоксид
Безбојни отровни гас који настаје сагоревањем фосилних горива, који придоноси загађењу ваздуха  и настанку киселих киша.
Ш
Шљака
Каменкасти отпад који настаје приликом одвајања метала од руде из којих се добива.
Т
Топионица
Фабрика  у којој се метал одваја од руде.

Текстил
Врста одеће или тканине.

Терцијарни потрошачи

Месоједи који се хране секундарним потрошачима.

Тешки метали
Метали који се акумулирају у ланцу исхране и могу бити штетни по живе организме и у малим количинама. Нпр. хром, кадмијум, жива и олово.

Транспирација
Процес када водена пара преко пора лишћа, људи и животња одлази у атмосферу.
У
Угаљ
Фосилно гориво настало под земљом од остатака мртвих биљака у периоду од неколико милиона година. Изгледа као смеђа или црна стена.

Угљеников  базен
Базен (или резервоар) у којем се скупља угљеник.  Шума делује као угљеников базен јер искориштава угљеник.
Угљен  диоксид (CО2)
Гас без боје и мириса који настаје сагоревањем фосилних горива и један је од гасова који изазивају ефекат стаклене баште.

Угљен моноксид CO
Гас без боје и мириса који је отрован за људе. Настаје непотпуним сагоревањем угљеника.

Угљеник
Неметал који има два главна облика – дијамантни и графитни – а може се појавити и у облику угља. Угљеник је главна компонента свих живих бића.

Угљоводоници 

Хемијске супстанце које се у целости састоје од угљеника и кисеоника.

Угрожене
Врсте за које постоји велики ризик од истребљења уколико се ништа не учини за њихов опстанак.

Угрожене / рањиве
Врсте које ће највјеројатније теком следећих 25 година постати угрожене уколико се не поправи њихово стање.
Вапненац
Стена која се састоји од калцијум карбоната, а користи се код израде стакла и цемента.

Ветротурбине
Велике ветрењаче које су дизајниране да енергију ветра претворе у електричну.

Водоносник
Слој порозне стене и пешчане подлоге кроз коју може проћи вода.

Водоник
Гас  без боје и мириса који је јако запаљив. Водоник је најчешћи елемент у свемиру.

Волфрам
Тврди челично-сиви метал који се користи за израду ужарних нити класичних сијалица.

Врсте
Жива бића исте врсте које се могу размножавати и имати здраво потомство.
З
Загађивач
Било која супстанца у неком материјалу која га чини нечистим.

Затварање петље
Процес коришћења рециклираних материјала који се након употребе поновно рециклирају.
Земље у развоју
Сиромашне земље које морају економски и социјално напредовати.

Зимски смог
Ступањ честичног загађења ваздуха  које се најчешће јавља зими, а настаје сагоревањем горива за гријање.

Злато
Драгоцен метал жуте боје.
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